

《穿越圣经》

歌罗西书（9） 保罗开始正面谈论“在基督里行事”的具体含意（西 3:1-3:6）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了歌罗西书 2:16-23 的内容，让我们先来重温一下。

保罗指出，接受了耶稣基督的人，已仗着十字架夸胜，从此再没有任何执政者、掌权者可凭着律法攻击他们，保罗故此吩咐收信人，不要让任何人在饮食上，或节期或安息日上评断他们。

从经文我们可以看到，当时有些人不单谨守律法，还喜欢在律法以上加上各样人间的规条、礼仪。经文指向的究竟是犹太律法主义，还是在异教中流行的一种苦行主义，学者就有不同的分析和见解。或许这些添加的外在规条或宗教礼仪，在原意上是好的，能帮助人谨慎自守、专心仰望神。问题是倡议的人不单自己喜欢如此行，更出言批评、指责那些不跟从他们做法的基督徒。保罗的回应是：不需要把这些人的批评放在心上。这些人间的规条、宗教礼仪纵使有意义，充其量都不过是为基督服务而已，保罗说：“这些原是后事的影儿；那形体却是基督。”

此外，有些人在他们当中故作谦卑和敬拜天使。这些人实际上做了些什么？保罗大概假定收信人明白他在说什么，故此没有详细说明。根据一些学者的揣测，这些人据称看到末世的异象，这些异象是从神的使者或天使那里来的，好像约翰在拔摩岛从使者看到末日的景象一样。这些人宣称自己拥有比一般信徒更高的属灵洞见，在于他们刻苦身体、贬抑自己。在保罗眼中，这种人是自高自大的，因他们不持定、紧随元首基督。这些人以为看到什么从神而来的异象，其实只不过是随从自己肉体的思想、幻象而已。保罗对收信人的吩咐，是不要让那些人否定你们得奖赏的资格。

保罗的回应基本上延伸元首与身体的主题。耶稣基督是教会的头，也是所有执政掌权者的元首。不但如此，整个宇宙都是围绕着基督运行的，一切都是“在他里面”、“借着祂”和“为了祂”。我们要持定元首，让基督在凡事上居首位，我们首先需要神来开启我们心中的眼睛，使我们能像神看耶稣基督一样来看祂。我们若不能像神看耶稣基督一样，我们就永不能按着基督当受的尊崇来尊重祂。使我们真正持定元首的惟一道路，就是要看见祂是元首，像神所喜悦的旨意中所定的。求神赐给我们启示，有了启示之后，还需要决心，立志要让基督做头。最后还需要我们有生命的改变。你会发现，若你仍活在肉体里，你就不让祂作你的头。因此肉体的情欲必须除掉。你会发现，在你的生命中必须有一次革命性的改变，从此不再是你，乃是基督。这是我们持定元首的惟一途径。惟有这样，神对于祂儿子的目的，才能在我们身上得以成全。

“私意崇拜，自表谦卑，苦待己身”，这三个名词共用一个介词，表示这些都是禁欲主义者所用的方式。“苦待己身”，这是禁欲主义者用苦待自己的身体，来表示自己的敬虔。这些人的命令和教导，在表面上看似有智慧，其实是“用私意崇拜”和“自表谦卑”的，在克制肉体的情欲上，一点价值都没有。因为这些规条所关心的，都是一些暂时而不会永恒的东西。

从 2:6-20 整段经文看，保罗不是反对所有人间的学说、传统和规条。没有学说、传统和规条，一个群体是很难持续、生存下去的。教会群体也不例外。试问有哪一间教会没有传统、学说和规条呢？神学院也有不可抄袭、不可霸占图书的规条。问题不在于传统、学说和规条，乃在于这些出于人的东西，是否使人亲近耶稣基督，及能否有效帮助人克制肉体的情欲。假如答案是否定的话，任何看似有道理、智慧的命令和教导，都只不过是花言巧语、虚空的废话。基督徒既然接受了主耶稣基督并与祂同死，就不要本末倒置，生活得如同没有基督一样。

接下来，我们继续研读歌罗西书 3:1-6 的内容。

歌罗西书 3:1-4，保罗说：“所以，你们若真与基督一同复活，就当求在上面的事；那里有基督坐在神的右边。你们要思念上面的事，不要思念地上的事。因为你们已经死了，你们的生命与基督一同藏在神里面。基督是我们的生命，他显现的时候，你们也要与祂一同显现在荣耀里。”

从 1 节，保罗开始正面谈论“在基督里行事”的具体含意。前一章，保罗从“与基督同死”较负面的角度，说出基督徒不应该做什么，比如不要被空洞、欺骗人的学说俘虏，不要跟从那些把人诱骗离开基督的传统、敬拜和规条。从本节开始，保罗从“与基督一同复活”的角度，说明基督徒应该做什么。保罗首先处理基督徒人生追求和思想方面的问题，因为人改变首先是从思想转变开始的。

本段包含两个命令语句：“要追求上面的事”和“要思念上面的事”。这两个吩咐构成了基督徒价值观的基本方向。首先，基督徒应当追求上面的事，那里有基督坐在神的右边。明显地，这个吩咐针对有基督徒生活得像不认识神一样。保罗提醒他们，既然已经与基督一同复活，就应当追求与基督复活一致的东西，不必再纠缠在世俗的学问、传统和规条上。基督徒如何追求上面的事呢？在 2 节，保罗就指出“要思念上面的事”。一个人在追求什么往往反映在他不断思想些什么上。当一个人不断想着如何累积财富，他的整个人生其实也在追求从财富而来的满足。马太福音 6:19-24，主耶稣说：“不要为自己积攒财宝在地上；地上有虫子咬，能锈坏，也有贼挖窟窿来偷。只要积攒财宝在天上；天上没有虫子咬，不能锈坏，也没有贼挖窟窿来偷。因为你的财宝在哪里，你的心也在那里。眼睛就是身上的灯。你的眼睛若了亮，全身就光明；你的眼睛若昏花，全身就黑暗。你里头的光若黑暗了，那黑暗是何等大呢！一个人不能事奉两个主；不是恶这个、爱那个，就是重这个、轻那个。你们不能又事奉神，又事奉玛门（玛门：财利的意思）。”

所以主耶稣提醒门徒，一个人不能又服事神，又服事玛门。基督徒既然已经与基督一同复活，就应当把思想紧扣在上面的事上，如此就不会活得像不认识神一样。

“上面的事”究竟是什么呢？从歌罗西书 1 章读到这里，我们可推断“上面的事”包括：存在天上的盼望、万有与耶稣基督的关系、借着十字架促成和平的奥秘、在基督里面存在一切的丰盛、基督将一切执政掌权者的权势都解除了、基督显现时我们与祂一同在荣耀里。用一句简单的话总结，“上面的事”就是神在基督里所达成的旨意。保罗其实早在 1 章已为收信人祈求，甚至愿他们满有一切属灵的智慧 and 悟性，能真知道神的旨意。这里则吩咐他们要不断追求、思想上面的事。不少信徒以为“追求上面的事”就是寻求神在我个人身上的吩咐、带领。或许保罗有这方面的含意也说不定，但是从书信的整体来看，保罗吩咐信徒要追求和不断思想的，却是神在基督里作成的一切，这个奥秘关乎天上、地上、能看见、不能看见、

有权位和没有权位的。保罗正是为了把基督的奥秘传得完备而劳苦。

我知道教会里有很多信徒的价值观没有被改变。虽然信耶稣，但他们主要的思想还是思考如何在地上有荣华富贵。虽然讲信心，但是遇到问题的时候，就没有了信心，神的话语在他们身上像打了折扣似的，我们可能常常听到这样类似的话说：“圣经上的话很好，但是我们还得考虑现实”。他们说这句话的背后，好像以为神的应许在现实中是不起作用似的。一位神学院的老师作见证，他工作的时候喜欢上一个教会长老的女儿。当时他有很体面的工作，后来辞职去读了神学。他和这位女孩彼此相爱，等到谈婚论嫁的时候，这位女孩的父母不同意，因为觉得这个男孩以后要做牧者，收入不是很高。在父母的干预下，女孩没有和这个男孩结婚。对这个神学生来说，这是一个很大的打击，因为拦阻这个女孩的正是教会的长老。神学生以为女孩的父亲会先关注他的属灵生命是多么地成熟，他这个人是多么地爱主，没想到女孩的父亲先关注的是他的收入。最后这个女孩嫁给了一个医生，但是这个医生没过几年也辞职读神学，成为一个传道人。做见证的这位老师，后来成为某神学院的院长。

举这个例子，不是说作为基督徒，我们不能思想地上的事。保罗吩咐歌罗西信徒要不断思考上面的事，不要思考地上的事。这不是说，所有地上的事都是不值得思想、了解。基督徒也不能不思想地上的事，除非我们已经离世与主同在。只要一天仍活在世上，基督徒就要为生活的各个方面打算，包括住屋的问题、升学的问题、就业的问题，以及退休保障的问题等等。教会领导也要为扩堂、购堂、维修及人事等各种世上的事务烦扰。人既然活在世上，就必须作出许多选择，认真思想地上的事是在所难免的。保罗吩咐信徒不要思想地上的事，那些事指的是各种引导人离开基督的学说、传统与规条。在保罗眼中，这些学说、传统和规条纵使在人看来有很高的智慧和属灵深度，但是相对于耶稣基督那关乎天地万物的奥秘，都只不过是世上的小学而已。故此，基督徒要追求认识基督的奥秘，满心知道神的旨意。活着的人不可避免地要思想地上的事，但是基督徒思想所凭借的并不是世上的小学，而是神在基督里所成就的奥秘。

复活的生命必带来人生方向上追求及思想上的转变，两者向来有着唇齿相依的关系。我们整个人生在追求什么，反映在我们不断在思想什么之上。听众朋友，你需要反思，作为基督的跟随者，你是否认真追求上面的事，反复思想神在基督里所作成的一切呢？你对耶稣基督的奥秘认识有多少，你是否以追求认识耶稣基督为至宝呢？

歌罗西书 3:5-6，保罗说：“所以，要治死你们在地上的肢体，就如淫乱、污秽、邪情、恶欲，和贪婪（贪婪就与拜偶像一样）。因这些事，神的忿怒必临到那悖逆之子。”

这两节经文把焦点放回在地上。思想天上的事跟地上的事有什么关系呢？保罗吩咐歌罗西的信徒要治死在地上的肢体。“治死”这个动词，在保罗书信仅出现过两次，一次出现在罗马书，一次在这里。“治死”这个动词来自医学上的用语，意指部分身体因患病而机能萎缩。吕振中译本翻译此句为“所以你们要看这在地上的肢体为死了。”这里，保罗借用这个比喻来提醒信徒，要把那些出于肉体的欲望和冲动看作机能受损，如同已死。这些肉体的欲望和冲动，包括淫乱、污秽（或不洁）、邪情、恶欲和贪婪（即贪得无厌、永不满足的追求）。学者指出，这几方面都与性放纵有关。淫乱指奸淫和淫行，在圣经中是不合法的性关系。污秽指因着淫乱的行为使肉身沾染不洁。邪情和恶欲指对性存在不合法的渴求。贪婪指对性的永无止境的追求。

保罗吩咐信徒要治死地上的肢体，第一件事情就提到性放纵方面，或许是因为性与身体的关

连性最大。在古代的世界，婚前或婚姻以外的性关系是非常普遍的，而且也被认为一种认可的生活习惯。人们认为性的欲念应该获得满足，而不应该加以制止。所以在异教文化中，常常会有淫乱的场面。

保罗在哥林多前书 6:18 提醒信徒要远避淫行，因为他们已经与主耶稣基督联合，成为一灵。在保罗看来，人所犯的，无论是什么罪，都在身体以外，惟有行淫的人乃是在身体上得罪自己。得罪自己的身体有何严重性呢？由于身体已经连于基督，因此得罪身体就等同得罪基督。保罗提醒收信人：“基督就是你们的生命”。故此，基督徒要谨慎，既知道自己的生命不再属于自己，就不能任意妄为地生活，正如夫妇二人一旦联合后，就不能单为自己而活一样。

保罗在这里警戒基督徒要治死这些不讨神喜悦的行为，这对基督徒是一个很大的挑战。现在的情况虽然比保罗时代的情况稍微好一些，但不可否认的是，现在在大城市，婚前同居好像是一种风气。在一些发达的国家，性生活更加开放，同性恋很多都已合法化。在内地，好多没有结婚的年轻人，为了省房租，选择跟异性住在一起，而且发生性关系觉得也是理所应当的，反而对那些持守信仰、坚持婚前保守圣洁的人嗤之以鼻。有些基督徒甚至是教会的同工，类似的事情也是发生在他们身上。牧师发现了，要求他们分开，他们宁可离开原来的教会也不分开。有些结婚的人，因为工作的原因，夫妻长时间分开，丈夫或妻子面对很多试探，有些人觉得在外面寻找其他异性也是理所应当的。现在的大环境对于基督徒来说有很大的冲击。

虽然现在外在的环境对基督徒来说有很多的挑战，但是保罗的警戒依然生效。因为如果不治死这些行为，神的审判不会离开我们。

在 6 节，保罗提到神的愤怒必临到那些悖逆的人。神必对付罪恶，拨乱反正。对自己的儿女，神尤其会管教。哪有儿女不被父亲管教的呢，希伯来书 12:8 说：“管教原是众子所共受的。你们若不受管教，就是私子，不是儿子了。”基督徒千万不要试探神的底线能到哪里。神对付悖逆的人，从来都不会手软的，问题只是迟早而已。

听众朋友，我们需要留意，不要觉得自己对淫乱有免疫力，就不谨慎，大卫的例子对我们来说是一个警告。要想战胜淫乱的罪，除了靠着主耶稣之外，还有就是逃避。

某大公司准备以高薪雇用一名司机。经过层层选拔，最后这个机会落在三名技术高超的司机面前。最后一关的考试开始了，主考官问他们：“悬崖边有块金子，你们开车去拿。那么你们会把车开到离悬崖多远而不至于掉落呢？”第一位司机充满自信地说：“我可以停在离悬崖边两公尺的地方。”第二位更有把握地说：“我可以停在离悬崖边半公尺的地方。”第三位回答说：“我会远离悬崖，越远越好。”结果公司录取了第三位。这个小故事告诉我们，离诱惑越远越好，也是避免跌倒的一个方法。

听众朋友，不少很有恩赐、热心爱主的基督徒，都在性的问题上跌倒，损害了自己的事奉、家庭和事业，实在可惜，连传道牧者也不例外。著名作家傅士德曾经指出，钱、权、色是三件最容易令基督徒跌倒的事。或许在三件事之中，性的引诱力和破坏力是最大的。我们需要反思，我们有没有沉迷甚至沦陷在不圣洁的关系中呢？我们在哪些方面不可以继续放纵自己呢？

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！